

17:00 快报记者 马薇薇 常毅为你报道

油烟管道起火，大学食堂冒浓烟

提醒：防止类似火灾多发，厨房要勤除油垢

“着火了！”昨天下午1点45分左右，在南京工程学院江宁校区，滚滚黑色浓烟从一栋三层楼房的顶上冒出。失火的照片很快被人发上微博，并称失火的是食堂。记者随即赶赴现场，发现起火的是该校区一个食堂三楼厨房，火引燃了食堂油烟管里的油污。

“幸好过了午饭时间。”昨天下午两点多，站在失火的萃园二食堂楼下，一名学生不无庆幸地说。火已经被消防人员扑灭，食堂三楼一侧的窗户上，是一排粗大的油烟管道。窗户玻璃已经碎裂，里面漆黑一片，墙壁上有不少熏黑的痕迹。

这栋大楼有几个出入口，在主出入口的地面上，积着大摊的水。一名学生说，大火烧起来的时候，整个三楼全是烟，什么都看不见，十分呛人。不过，学校昨天已经放假，失火的时候两点不到，已经过了午饭时间，食堂内没有多少学生。发现起火后，学校工作人员立即疏散楼内人员，用灭火器进行自救，同时报警求助。

不过，虽然浓烟滚滚很吓人，但看不清火光，消防人员赶到时，三楼仍然只看到浓烟。消防人员戴着呼吸器进入火场内部，寻找火源并灭火。经过20多分钟的扑救，火终于被扑灭。据消防人员称，起火的面积有十几平方米，燃

烧的部位是油烟管道。初步怀疑可能是油烟管道内油污太多，遇到明火后，导致起火。但具体起火的原因，需进一步调查。

火被扑灭后，食堂前后两个门都已关闭，“今天不开了，到对面食堂去吃吧。”工作人员摆摆手不允许外人进入楼内。据了解，该食堂一楼二楼做的“大锅饭”，三楼则卖小炒。“做小炒时，锅里火大，如果火苗碰到油烟机，很容易烧着油烟机里的油烟，连着把管道都烧着。”食堂工作人员说。

“是油烟管道烧着了，烟特别大。”南京工程学院有关人士说，昨天学校已经放假，很多学生已经离校，失火时间又是在下午两点左右，当时已经过了午饭时间，食堂里没有多少学生。因此，失火造成的影响有限。

至于失火的原因，这位负责人表示，后勤部门对烟道进行定期清理，最近一次是在去年10月，使用微型机器人清洗烟道。昨天下午，食堂工作人员也在清理管

道里的油污，“据有关部门现场初步调查，是操作不当烧起来的”，但具体的细节，还有待调查。

■链接 为什么油烟管道总爱冒火？

近年来，南京发生多起饭店火灾，其中以油烟管道被引燃的居多。据了解，烟囱和抽油烟管道一般为铁皮或有机玻璃制造，本身是不燃的，但有的宾馆饭店为了降温隔热，在管道外包了一层可燃材料，反而带来了危险。有的小饭馆为节约成本，用复合木板做烟囱和油烟管道，危险性更大。

专家建议，首先管道本身应采用不燃材料，且不能外包可燃材料。其次，抽油烟罩每日用完后要擦洗一次，清除油垢；每个季度要彻底清洗一次，防止烟道和抽油烟管道内壁或弯道内的油垢和脏物堆积过多带来火灾危险。然后，要完善消防设施设备，并加强管理。

(孙先生线索费50元)

18:00 快报记者 马薇薇 常毅为你报道

猛掀引擎盖，自燃车火大了

专家支招：揭开一条小缝灭火最稳妥

轿车引擎盖下突然冒起了烟，烧了起来。这样的事情在2011年12月30日中石化迈皋桥加油站曾经发生过，由于车主未能及时打开引擎盖，导致车子被烧毁。而昨天下午4点半左右，一位车主也遭遇轿车自燃，这次倒是及时打开了引擎盖，但火势反而一下大了起来。遇到这种情况，怎么做才是正确的？

昨天下午的这起轿车自燃，发生在江宁区双龙大道由北向南一股车道上。“车子开得好好的，突然引擎盖下面就烧起来了。”驾车的中年男子很是郁闷。起火后，他赶紧打开了引擎盖，拿着车上配的灭火器灭火，其他过路车主也停下车帮忙。不过，正是因为他打开了引擎盖，结果加大了火势。当火被赶来的消防队员扑灭时，轿车已被烧成了空架子。

记者赶到时，几名消防队员正举着水枪对自燃的轿车进行扑救，车已经变成了一个空架子，因为轮胎全被烧化，整个车子黏在地上。“当时如果不立刻掀开引擎盖，也许没那么严重。”市民徐先



消防人员打开后备箱盖扑灭明火 实习生 马晶晶 摄

生称，他目睹车子被烧毁的全过程：一开始是车头着火，有火苗从引擎盖内冒了出来，司机立马下车拿灭火器自救。过往的开车人也赶来帮忙，有3名男子拿来6只灭火器，在扑救时，有人一下子把车引擎盖掀开，结果火势突然变得很大，用完6只灭火器也救不过来。徐先生十分着急，不停拨打110和119。很快消防车就赶到把火扑灭，不过车也报废了。

中石化江苏南京石油分公司

一位消防安全人士提醒，遇到这样的情况，应当在火势还没有起时，先将引擎盖打开一道缝隙，然后用灭火器从缝隙往里喷干粉，千万不能打开引擎盖，否则一旦处于缺氧闷烧状态的火势遇到氧气，火势会立即失控。要待明火熄灭后，等引擎盖表面的温度降低至不烫手后，再打开引擎盖。另外，车主还应该经常检查灭火器是否过期。

(卢先生线索费50元)

五星迎春大特惠引发“年货家电”采购热潮

春节的脚步越来越近，年货家电采购已经进入集中爆发期。考虑到今年春节消费周期短，家电消费需求旺盛，五星从即日起开展“天天让利大联欢”活动，来就送春联/福字/纪念版台历，购物满额还可获赠中新家政服务券等超值好礼。更有多重促销活动和海量特价商品，尽在五星迎春大特惠。

根据五星出具的春节消费调查报告显示，由于今年春节来得早，消费周期比较短，造成周一至周五的周间消费需求上升，五星电器特推出“天天特价日，无时不优惠”活动。即日起，不论工作日还是休息日，都有海量特价商品供您挑选：华为手机U8650 预存话费“0元”购；三星数

相机 PL120 仅售 1049 元；艾美特欧式快热炉一款特价 288 元；合资 5kg 全自动洗衣机一款跌破 1000 元，美的 10 升燃气恒温热水器一款仅售 1350 元；AUX 正 1.5P 空调 KFR-35GW/SFD+3 售价 2599 元。同时，消费者购视听/空调/洗衣机/油烟机灶具热水器满 1000 赠苏泊尔三件套，满 3000 赠电压力锅，满 5000 赠光芒小厨宝，满 8000 赠双立人刀具。购买手机/数码/电脑/小家电的顾客，单件满 888 加赠 12 件套圆篮。春节是中国的传统节日，春联和福字当然是必不可少的，五星将新春祝福送给广大消费者，活动期间，消费者到店可获赠春联/福字/“零距离”十周

年纪念版台历等精美礼品；凭购物小票还可参加门店抽奖，最高赢得纯金指环一枚；购物满 1000 元还加赠中新家政服务一小时体验券一张（数量有限，先到先得），让您的家焕然一新，干干净净过新年。

“换台好电视回家过年”是多数消费者节前购买彩电的主要目的之一。因此在五星电器的家电年货市场上，彩电的销售遥遥领先。春节期间，五星彩电总备货超过 10 亿，其中 3D 电视货源占比 40%，46 英寸以上大屏彩电占比超 45%，2 亿特价机、多款惊爆机型引爆市场；32 英寸 LED 电视一款特价 1990 元，46 英寸 3D LED 电视一款 4990 元。更有多品牌团购活

动，优惠力度直击顶峰：康佳全国团购惠彩电直降 500-3000 元不等，夏普最高直降 11000 元，海信则开展厂商联合“以旧换新”活动，消费者凭以旧换新卡来五星购买电视，可享受价格直降补贴 10%，最高可获补贴 400 元。

与往年相比，今年的春节礼品采购更倾向于中高端，数码通讯类的潮流产品最受追捧。五星春节 3C 备货将以科技智能产品为主打，特为消费者准备了多品牌多型号的 3C 特惠机型和热门产品：苹果 TOUCH (8G) 仅售 1498 元；诺基亚 N5230 特价 999 元；三星 S5360 特价 1198 元；尼康微单 J1 10-30 4590 元；联想平板电脑 A1 特价 999 元；苹果 iPad 2 (16G/WiFi) 现货发售海量供应。同时，iPhone 4S 今日全国首批上市，将引发新一轮抢购热潮，消费者可通过来五星参加联通合约计划购得该机。

此外，五星迎春团购夜将于今日惊艳亮相南京各大卖场，一线品牌大幅让利，名牌家电低至 5 折起，康佳彩电 7 折起，索尼彩电 8.5 折起，海尔冰箱洗衣机 8.5 折起。尼康、松下、佳能、戴尔、万和以及三星等品牌家电同样力度共享，用低价唱响迎春的高歌！本次团购还迎合了春节送礼的主题，推出多款健康家电以满足消费者的孝子之心。足浴盆、按摩椅、跑步机、豆浆机、吸尘器等都是献礼父母的贴心之选。详情可咨询五星电器各大卖场。